



国家肾病专业医疗质量控制中心

国家肾病专业医疗质量控制中心便函〔2022〕1号

国家肾病专业医疗质量控制中心关于发布 《新冠疫情期间血液透析室防控建议》的便函

各省、自治区、直辖市肾病专业医疗质量控制中心：

为进一步规范新冠肺炎疫情期间血液透析室治疗及管理工作，确保血液透析患者得到及时有效医疗救治，要求高度重视透析病例转运和感染防控措施，准确把握透析病例信息，切实落实透析患者治疗需求。国家肾脏病质控中心组织制定了《新冠疫情期间血液透析室防控建议》（附件），现通告如下，请遵照执行。

国家肾病专业医疗质量控制中心

2022年4月1日

附件

新冠疫情期间血液透析室防控建议

针对 2022 年 3 月吉林省新冠肺炎流行对血液透析患者治疗的影响，国家肾病学专业医疗质量管理与控制中心于 3 月 26 日组织吉林省、陕西省、辽宁省和上海市血液净化质控中心专家召开了新冠肺炎流行期间血液透析治疗与新冠肺炎防控对策研讨会。根据会议讨论情况，国家肾病专业质控制中心向国家卫健委医政医管局提出以下建议：

一、当疫情防控需要封控医院时，封院不封透析室

相关医院应当首先完成血液透析室的终末消毒和检测，并建立血液透析室单独通道，48 小时内重新开放血液透析室，保障透析患者的延续性治疗。

二、封控区域患者透析治疗建议

（一）封控区域新冠肺炎密接患者或疑似患者应当在指定医疗机构（黄码医院）尽可能单间隔离透析；无指定医疗机构的地区，应当在日常透析治疗医疗机构进行单人隔离床旁肾脏替代治疗。无法满足上述条件地区，可在日常透析治疗医疗机构采取与普通透析患者错时的单间隔离透析治疗。

（二）封控地区其他透析患者应当到指定接收医疗机构（黄码医院）进行血液透析治疗；无指定医疗机构的地区，应当在日常透析治疗医疗机构与普通透析患者进行错时透析治疗。

（三）封控区所有患者在透析前应当出具 24 小时内的新冠肺炎病

毒核酸检测阴性证明。

三、确诊新冠肺炎患者的透析治疗

（一）确诊患者应当立即转入定点医院进行透析治疗。

（二）新冠肺炎透析患者出院后 7 天居家健康监测期间，应当进行单人隔离床旁肾脏替代治疗或与其他患者错时单间隔离透析治疗。期间无需出具 24 小时核酸检测阴性证明。

四、常态化防控措施

新冠疫情常态化防控期间，医疗机构应当完善分区、分流、错时透析设施。血液透析室应当按照防疫要求，建立满足新冠肺炎密接、疑似或管控区域的血液透析患者错时透析的区域；有条件的医疗机构应当在发热门诊建立单间隔离床旁肾脏替代治疗设施。

国家肾病专业医疗质量控制中心

2022 年 3 月 29 日